

东部战区远火实弹射击现场。央视视频截图

东部战区圆满完成联合演训各项任务



4月2日，东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，4月1日至2日，中国人民解放军东部战区圆满完成联合演训各项任务，全面检验了部队一体化联合作战能力。战区部队时刻保持高度戒备，持续加强练兵备战，坚决挫败一切“台独”分裂行径。

施毅表示，4月2日，中国人民解放军东部战区台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练，重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目，检验部队区域管控、联合封控、精打打击能力。

此外，4月1日，东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边组织舰机多向抵近台岛，重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、对海对陆打击、要域要道封控等科目，检验战区部队联合作战实战能力。

综合新华社、东部战区微信公众号



战机从山东舰起飞。央视视频截图

热点回应

代号“海峡雷霆”出手就是重锤猛击

4月2日，中国人民解放军东部战区台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练，重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目，检验部队区域管控、联合封控、精打打击能力。

什么是“海峡雷霆”？

4月2日，东部战区新闻发言人施毅陆军大校对外公布，在相关区域组织“海峡雷霆-2025A”演练活动。演练的代号非常具有针对性，说明解放军的反应速度就像雷霆一样迅猛，能以雷霆手段对“台独”势力进行强有力震慑，进行精准打击。

这是针对赖清德谋“独”言行的再一次有力反制。从去年的“联合利剑”行动到如今的“海峡雷霆”行动，代号

的变化意味着解放军遏“独”的军事手段越来越全面，当演训以雷霆万钧之势慑封“台独”分裂分子的“毒虫”和“走犬”，正告“台独”分裂分子没有出路，世界上只有一个中国。

“这个代号，意味着烧向‘台独’分裂势力的熊熊烈火。”国防大学教授孟祥青表示，从“联合利剑”到“海峡雷霆”行动代号的变化，说明解放军遏“独”的军事选项十分丰富，工具手段很多。

为何第二天公布代号？

很多网友疑问，演训从4月1日开始，为何4月2日才公布代号？

事实上，“海峡雷霆-2025A”演练只是4月2日上午的演练，4月1日的演训并不属于“海峡雷霆-2025A”演练。

军事科学院付征南介绍，这透露出解放军行动背后的一个重要信息，那就是——变。这代表解放军可以根据战场需要，随时随地对作战计划进行灵活调整、动态更新、精确把控。也随时可以在“台独”分裂分子意想不到的时间和地点，以其意想不到的方式实施致命突袭。

付征南说：“解放军越来越像变幻莫测的‘魔术师’，这背后是战区部队经过多年持续演练，对遏制‘台独’招法越来越胸有成竹、对台岛作战体系致命弱点越来越烂熟于心的表现。”

据央视新闻客户端

专家解读

山东舰航母编队参加演练有助于阻断“台独”三条线

4月2日，中国人民解放军东部战区组织山东舰航母编队位台岛以东海空域，与海空兵力进行舰机协同、区域制空、对海对陆打击等科目演练，重点检验内线外线一体联动、立体封控和诸军兵种联合作战能力。

国防大学教授张弛介绍，山东舰航母编队参加演练表明解放军快速反应、精打打击要、体系联动的能力在不断增强。大型战略平台深度融入联合作战体系，充分展现了强大的硬核实力。

实际上近年来，解放军航母编队已经常态化出岛链进行训练，并且好几次在台岛以东进行了演练。

张弛说，从航母的卡位来看，它占据了咽喉要道，形成了一道坚固的海上屏障，塑造了一种外阻内压，或者说外阻内封的态势。航母编队在台岛以东区域的存在，有助于从军事上阻断三条线。

第一条是阻断“台独”分裂势力能源资源进口的生命线；

第二条是阻断外面向“台独”分裂势力提供援助的支援线；

第三条是阻断“台独”分裂势力想要逃避制裁向外逃窜的外逃线。

长期以来，“台独”分裂势力幻想大陆不会真打，外面会帮助他们。航母参加军事震慑行动，意味着这些大范围、高强度、多样化的行动，能够将“台独”分裂势力企图逃跑的退路彻底切断，能够把外面企图援助台湾的通道彻底阻断，从而表明“台独”分裂只能是死路一条，中国必将也必然统一。

据央视新闻客户端

买药认准“追溯码” 扫码“验货”防踩坑

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

此前，国家医保局已明确2025年全面推进“码上”严监管。“码上”时代来临，买药需要注意什么？国家医保局4月2日进行解读。

购药认准这个“码”

走进北京市西城区的一家药店，记者看到，大部分的药盒上已印有药品追溯码。

根据国家医保局等四部门此前印

发的通知，2025年7月1日起，销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算；2026年1月1日起，所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

“我们强烈建议医保购药者只买包装上有追溯码的药，不要买没有追溯码的药，不要买追溯码被撕掉或者损毁的药。”国家医保局有关负责人说，特别是2026年1月1日起，药品将实现追溯码全覆盖，对于没有追溯码的药品要“敬而远之”。

该负责人提醒，确定药品身份的唯一证据是印在药盒上的追溯码，而非购药发票或者小票、微信、支付宝付款记录等。购药者要在结算时注意售药人

员是否扫了所购药品药盒上的追溯码，不能扫其他药品的追溯码。

需要注意的是，住院拆零服用的药品、中药饮片和中药颗粒，目前暂时没有要求使用追溯码。

发现重复销售可及时索赔

购药后，消费者如何了解所购药品情况？目前，国家医保局微信公众号和国家医保服务平台APP都已提供查询功能，购药者可以扫码“验货”，获取药品销售信息。

如何判断药品是否合法合规？据介绍，如结果显示“查询到仅有1次销售信息”，且确为本人购买，则说明此药

品合法合规；如并非本人购买，或显示“查询到有2次及以上的销售信息”，则说明此药品此前已被出售过，极有可能为“回流药”“串换药”或假药，消费者可举报并向售出机构索赔。

国家医保局有关负责人提醒，购药时要注意索要保存小票，可将药盒上的追溯码标注在小票上相应药品名称后，并拍照留存，以保留证据，维护合法权益。

此外，如查询结果显示“未查询到产品销售信息”，建议等两天再次扫码，如还未显示销售信息，说明售出机构未扫描该盒药品上的追溯码，可向售出机构或有关部门反映。

据新华社